

## **Константин Константинович Рокоссовский.**

Имя Константина Константиновича Рокоссовского навсегда войдет в историю города, как человека, под командованием которого был освобожден город Сухиничи от немецко-фашистских захватчиков 29 января 1942 года.

По словам Б.В. Соколова родился Константин Константинович в 1894, но находясь в Красной Армии сам Рокоссовский называл своим годом рождения 1896 и изменил отчество с Ксаверьевич на Константинович. Место рождения Великие Луки.

Мать – учитель русского языка и литературы. Отец – машинист. Сам Константин происходит из старинного дворянского польского рода.

Его детство нельзя назвать радостным. В 5 лет отец отдал его в техническое училище. Но поскольку отец умер, училище закончить не удалось. В 15 лет потерял мать и стал полным сиротой. Успел побывать помощником зубного врача и кондитера.

В 1914 году поступил в кавалерийский полк. Быстро стал мастером рукопашного боя, прекрасным наездником, лучшим стрелком из винтовки. Достижения привели к повышению до ефрейтора и получению «Георгиевского Креста» 4 степени. В 1917 году стал младшим унтрофицером. В 1918 году кавалерийский полк был расформирован.

Константин Константинович участвовал в Гражданской войне и получил серьезные ранения, но несмотря на это продолжал принимать участие в противостоянии с Белой гвардией. В 1919 году возглавил эскадрон. В 1920 году командовал кавалерийским полком. С 1926 по 1929 годы проходил службу в Монголии.

В 30-е годы отправился на командирские курсы, где прошло знакомство с Георгием Жуковым и Еременко. Осуществлял командование в Севастополе, затем в Пскове.

В 1937 году Рокоссовский обвинен в связях с Польской и Японской разведкой. Последовало заключение в НКВД. В 1940 году будущий маршал реабилитирован и освобожден из-под стражи.

После отпуска Рокоссовский назначается в распоряжение командующего Киевским особым военным округом (КОВО) генерала армии Г. К. Жукова, а, по возвращении 5-го кавалерийского корпуса из похода в Бессарабию (июнь—июль 1940 года) в состав Кавалерийской армейской группы КОВО (город Славута), вступает в командование корпусом.

В ноябре 1940 года Рокоссовский получает новое назначение на должность командира 9-го механизированного корпуса, который ему предстояло сформировать в КОВО.

На должности командира корпуса Рокоссовский и встретил начало Великой Отечественной войны. В это время казалось, что Рокоссовскому – всего лишь генерал-майору и командиру корпуса, так и не удастся догнать старого сослуживца Георгия Жукова – генерала армии, возглавившего генеральный штаб РККА в июне – июле 1941 г. Однако судьба распорядилась иначе. Великая Отечественная война принесла Рокоссовскому, к июню 1941 года бывшему лишь одним из многих советских генерал-майоров, всенародную и даже всемирную известность. Но достигал этой известности Константин Константинович на поле боя, в буквальном смысле собственной кровью.

За успешные действия он был повышен до командующего 4-й армией, действовавшей на южном фланге Западного фронта. Затем ему поручили руководить оперативной группой по восстановлению положения в районе Смоленска, вскоре преобразованной в 16-ю армию. 11 сентября 1941 года Рокоссовский получил звание генерал-лейтенанта. В качестве командующего армией он участвовал в сложнейшей битве под Москвой. Именно в распоряжении Рокоссовского находились полк кремлевских курсантов, созданный из личного состава Московского пехотного училища им. Верховного Совета РСФСР, знаменитая 316-я стрелковая дивизия генерал-майора Ивана Панфилова, 3-й кавалерийский корпус генерал-майора Льва Доватора.

Битва под Москвой, во время которой Рокоссовский прекрасно проявил себя в качестве талантливого и отважного военачальника, стала очередным переломным моментом в его судьбе. Если сначала вчерашнему репрессированному не очень доверяли и даже в официальных сообщениях не упоминали фамилию командующего армией, говоря о некоем «командире Р», то после обороны Москвы отношение к Рокоссовскому со стороны советского руководства стало меняться в лучшую сторону.

Свою биографию Константин Константинович очень хорошо описал в книге «Солдатский долг». Нас интересует, как проявил себя Константин Константинович во время битвы за город Сухиничи.

### **К.К. Рокоссовский в Сухиничах.**

В середине января по решению Ставки Верховного Главнокомандования на разных участках советского-германского фронта было принято новое наступление. 10-я армия, которой командовал Голиков, переживала неприятность. Немцы не только остановили её, но, подбросив силы на

жиздринском направлении, овладели Сухиничами-крупным железнодорожным узлом. Управление и штаб 16-й армии получили приказ перейти в район Сухиничей, принять в подчинение действующие там соединения и восстановить положение.

Ночью в штабе 16 Армии всесторонне обсуждали, как лучше решить задачу. Было принято решение, что выгодно будет ввести противника в заблуждение - пусть думают, что к Сухиничам идет вся 16-я армия. Она немцам уже была известна по минувшим боям. 24 января 1942 года Рокоссовский вместе с членом Военного совета выехали из Мещовска на КП 10-й Армии, который находился в Меховой. Рокоссовский оценил обстановку и пришел к выводу, что это не совсем удачное место для командного пункта Армии.

В штабе фронта сообщили, что части 10-й Армии окружили противника в Сухиничах. Город блокирует 324 стрелковая дивизия генерала Н.И. Кирюхина. Оценив обстановку, Константин Константинович пришел к выводу, что поставленная фронтом задача не соответствовала силам и средствам, имевшимся в нашем распоряжении. Было принято решение перенести командный пункт в д. Жердево. В ударную группировку были включены 11-я гвардейская дивизия генерала П.Н. Чернышева и 324 стрелковая дивизия Н.И. Кирюхина. Атака была намечена на утро 29 января. Ночью войска заняли исходное положение. Артиллерия ее раньше стала на позиции и подготовилась к огню.

Как вспоминал ветеран Великой Отечественной войны И.А. Рубан, танкист, участник освобождения города Сухиничи, что в ночь перед освобождением стоял сильный мороз. Поступил приказ ослабить гусеницы на танках и ездить вокруг города. Гул стоял очень сильный. И складывалось такое ощущение, что наши подтягивают танковые войска.

Вечером 29 января командующему фронтом было доложено, что Сухиничи взяты. Дезинформация ввела немцев в заблуждение, и они решили заблаговременно ретироваться. Впоследствии это и подтвердилось. В штабе фронта не очень-то поверили этому донесению. Но затем в последствии Г.К. Жуков сказал: «Давно известно, что храбрость города берет. Оказывается, города берет и смекалка».

Вскоре поступила директива фронта, в которой 16-й армии предписывалось: «Удерживая прочно Сухиничи, наступательными действиями продолжить изматывать противника лишая его возможности прочно закрепиться и накапливать силы».

7 марта 1942 года в ходе тяжелых боев было освобождено село Попково, планировали взять Маклаки.

8 марта 1942 года Рокоссовский возвращается на аэросанях на КП. Вечером сел подписывать приказ, как за окном разорвался бризантный снаряд. Осколок угодил Рокоссовскому в спину. Ранение оказалось тяжёлым — были задеты правое лёгкое, печень, рёбра и позвоночник. После операции в Козельске был доставлен в московский госпиталь в здании Тимирязевской академии, где проходил лечение до 23 мая 1942 года.

26 мая прибыл в Сухиничский район и вновь принял командование 16-й армией. С 13 июля 1942 года — командующий войсками Брянского фронта. Под командованием Константина Константиновича был освобожден Сталинград. Он имел успех в Курской дуге. Освобождена Белоруссия.

29 июня 1944 года Константин Рокоссовский получил высшее воинское звание Маршала Советского Союза, а 30 июля — первую Золотую Звезду Героя Советского Союза.

В ноябре 1944 года командующим 1-м Белорусским фронтом был назначен Г. К. Жуков, и честь взятия Берлина была предоставлена ему. Рокоссовский спросил у Сталина, за что его переводят с главного направления на второстепенный участок:

« Сталин ответил, что я ошибаюсь: тот участок, на который меня переводят, входит в общее западное направление, на котором будут действовать войска трёх фронтов — 2-го Белорусского, 1-го Белорусского и 1-го Украинского; успех этой операции будет зависеть от тесного взаимодействия этих фронтов, поэтому на подбор командующих Ставка обратила особое внимание. <...> Если не продвинетесь вы и Конев, то никуда не продвинется и Жуков, — заключил Верховный Главнокомандующий. »

В качестве командующего 2-м Белорусским фронтом К. К. Рокоссовский провёл ряд операций, в которых проявил себя как мастер манёвра. Он успешно руководил войсками фронта в Восточно-Прусской и Восточно-Померанской операциях, в результате которых были разгромлены крупные мощные немецкие группировки в Восточной Пруссии и Померании.

Во время Берлинской наступательной операции войска 2-го Белорусского фронта под командованием К. К. Рокоссовского своими действиями сковали главные силы 3-й немецкой танковой армии, лишив её возможности участвовать в битве за Берлин.

1 июня 1945 года за умелое руководство войсками фронта в Восточно-Прусской, Восточно-Померанской и Берлинской операциях, Маршал Советского Союза Рокоссовский был удостоен второй медали «Золотая Звезда».

24 июня 1945 года Рокоссовский командовал парадом Победы в Москве, принимал парад - Г. К. Жуков.

С 1945-1949 Рокоссовский руководит группой Советских войск, дислоцированных на территории Польской Народной Республики.

С ноября 1956 по июнь 1957 года — заместитель Министра обороны СССР, по октябрь 1957 года — Главный инспектор Министерства обороны СССР с оставлением в должности заместителя Министра обороны. С октября 1957 по январь 1958 года в связи с обострением ситуации на Ближнем Востоке — командующий войсками Закавказского военного округа. В 1961—1968 годах возглавлял Государственную комиссию по расследованию причин гибели подводной лодки С-80.

С апреля 1962 по август 1968 года — генеральный инспектор Группы генеральных инспекторов Министерства обороны СССР. Расследовал сдачу недостроенных кораблей на флоте.

3 августа 1968 года Рокоссовский скончался от рака предстательной железы. Урна с прахом Рокоссовского захоронена в Кремлёвской стене.

### **От благодарных сухиничан**

Память о Константине Константиновиче у сухиничан будет жить вечно. В 1957 году Рокоссовскому К.К. присвоено звание «Почётного гражданина г. Сухиничи».

К 25-летию Победы в 1970 году улицу Февральскую в центре Сухиничей назвали в честь Константина Рокоссовского.

Пятого мая 2005 года в городе Сухиничи, открыли мемориальную доску посвящённую Маршалу Советского Союза Константину Константиновичу Рокоссовскому на доме, расположенном на улице носящей теперь его имя.

По инициативе совета ветеранов в центре города установлен памятник полководцу на собранные народом деньги. Необходимо отметить, что поддержку ветеранам в этом деле, в том числе и материальную, оказал глава администрации Сухиничского района Анатолий Дмитриевич Ковалев. В 2006 году в городе выдающемуся маршалу был открыт памятник. Авторами памятника являются калужане отец и сын Беловы. На высоком черном постаменте установлен бронзовый бюст дважды Героя Советского Союза. Вокруг памятника разбит сквер.

Статью подготовили: Елизавета Тимакава, Анастасия Мосина, Евгения Ильина, Максим Аедбаев юнармейцы отряда «Феникс» в рамках проекта «Почетные жители города Сухиничи»